



ЗЕРКАЛО ДНЯ

ПОРА ОПРЕДЕЛЯТЬСЯ С ПОДРЯДЧИКОМ

Губернатор Владимир Владимиров провел рабочее совещание по вопросу строительства в столице края Ставропольского клинического перинатального центра, сообщает его пресс-служба. Как прозвучало, на сегодняшний день утвержден проект центра, получено разрешение на строительство. Предстоит определить подрядную организацию. По мнению главы края, к работам должны быть привлечены ставропольские строительные компании.

Л. КОВАЛЕВСКАЯ.

В СОТНЕ ЛУЧШИХ

Подведены итоги конкурса «100 лучших школ России» за 2014 год. В топ-100 вошли лицеи № 5, 10, 14, 35 Ставрополя, а также средняя общеобразовательная школа № 11 краевого центра. В сотню лучших попала и СОШ № 1 Предгорного района. В номинации «Специальная (коррекционная) общеобразовательная школа-интернат» среди победителей Григоропольская коррекционная школа-интернат № 11 Новоалександровского района.

Л. ПРАЙСМАН.

«ЖИЛИЩНЫЙ» ЭКЗАМЕН

В краевом управлении по строительству и жилищному надзору будут выданы первые десять квалификационных аттестатов управляющим компаниям, претендующим на получение лицензии. Решение принято по результатам экзаменов, проведенных в декабре прошлого года. Их участниками уже стали пятьдесят человек. Из них справились с испытаниями 35 претендентов. Напомним, законодательные новации требуют обязательного лицензирования деятельности управляющих компаний. До мая 2015 года игроки этого рынка в крае должны получить соответствующие лицензии, то есть «зеленый свет» на дальнейшую работу по управлению многоквартирными домами. Одним из этапов является квалификационный экзамен для руководителей организаций. Добросовестные компании впоследствии будут включены в специальный общедоступный реестр.

Ю. ПЛАТОНОВА.

ПАТРИОТИЧЕСКИЕ ИНИЦИАТИВЫ

Вопросы подготовки к летней детской оздоровительной кампании 2015 года обсудили на совещании, прошедшем в краевом Центре молодежных проектов. В нем приняли участие руководители ведущих студенческих педагогических отделов Ставрополя. Также обсуждались формы участия в мероприятиях, посвященных 70-летию Победы. Особое внимание будет уделено совместной акции российских студенческих отрядов и Белорусского республиканского союза молодежи «Имена Героев», в рамках которой окажут адресную помощь ветеранам Великой Отечественной войны, произведут ремонт мемориалов воинской славы.

И. БОСЕНКО.

ВРЕМЯ ОЛИМПИАД

В Ставропольском крае пройдет региональный этап Всероссийской олимпиады школьников 2014/15 учебного года. Олимпиада проводится на базе Северо-Кавказского федерального университета (16 предметов); Пятигорского государственного лингвистического университета (иностранные языки); Ставропольского государственного аграрного университета (2 предмета). В региональном этапе олимпиады принимают участие более двух тысяч школьников - победителей и призеров муниципального тура.

Л. ПРАЙСМАН.

БЛАГОСЛОВЕНИЕ АРХИЕРЕЯ

В дни рождественских Святок митрополит Ставропольский и Невинномысский Кирилл посетил краевую детскую клинику больницы, где встретился с маленькими пациентами, перенесшими тяжелые операции. В первую очередь владыка в сопровождении главного врача Игоря Анисимова побывал в отделении реанимации и интенсивной терапии, где содержится новорожденная девочка Ульяна. Архиепископ благословил ребенка и сказал, что будет молиться о ее выздоровлении. Маму девочку Ольгу Белоусову митрополит поздравил с Рождеством Христовым и вручил ей цветы.

Н. БЫКОВА.

ЗИМА ФУТБОЛУ НЕ ПОМЕХА

В Ставрополе прошел открытый городской футбольный турнир, в котором приняли участие восемь команд из краевого центра, Нефтекумск, Михайловска, Тихорецка и села Летняя Ставка. Команды были разделены на две подгруппы, лучшие из которых продолжили игру в плей-офф. По итогам группового этапа в финал вышли команда «Кожаный мяч» из Ставрополя и футболисты села Летняя Ставка. Завершилась игра со счетом 4:0 в пользу команды краевого центра.

А. ФРОЛОВ.

«МИНЕР» БЫЛ ПЬЯН

В дежурную часть управления МВД России по Ставрополю поступило сообщение от коллег из Дальневосточного федерального округа. Они сообщили о звонке неизвестного из нашего края, который предупредил, что аэропорт Якутска заминирован. Личность «минера» вскоре была установлена. Жителя Ставрополя, находившегося в состоянии алкогольного опьянения, доставили в отдел полиции. Возбуждено уголовное дело за заведомо ложное сообщение об акте терроризма, сообщает пресс-служба ГУ МВД по краю.

А. ФРОЛОВ.

СО СТОЛБОМ НЕ РАЗМИНУЛСЯ

В Благодарном пьяный водитель совершил ДТП, в котором пострадал он сам и два его пассажира, один из которых - шестилетний ребенок. Произошло это около часа ночи. Двигаясь на автомобиле ВАЗ-2107, он не справился с управлением и наехал на металлический столб световой опоры. В результате машина опрокинулась, сообщает отдел пропаганды безопасности дорожного движения УГИБДД ГУ МВД России по СК.

В. АЛЕКСАНДРОВА.

ЗНАЙ НАШИХ!

Вечная студентка Анастасия

ПОБЕДА для девушки оказалась неожиданной новостью. Конкурс проходил заочно, претенденты на участие выдвигались руководством вуза. Помимо кучи документов нужно было подготовить и список научных трудов (я изучала образ России в современном медиапространстве). - рассказывает Анастасия. - Заявку отправила летом, а потом и вовсе забыла о конкурсе. Приятную новость получила в День печати. На меня обрушилась куча поздравительных звонков от родных, друзей, знакомых. Моя победа - это заслуга научного руководителя профессора Ольги Лепилкиной.

В двух строках об Анастасии Чужмаковой и не рассказать, как ни старайся. Настя - это вечная студентка, так ее в шутку называют друзья. На руках у девушки дипломы журналиста и юриста, сейчас она учится в магистратуре на факультете филологии, журналистики по направлению «Филология».

Анастасия Чужмакова - уникальный человек, приятный собеседник. Может показаться, что у девушки вовсе нет свободного времени, что она с головой погружена в научную деятельность. Но это предположение ошибочно. Анастасия в вузе вот уже пятый год ведет «Школу юного журналиста», помогает старшеклассникам постигать азы профессии. А еще она начальник отдела СКФУ по связям со СМИ и общественностью.

Я спросила собеседницу, зачем ей столько дипломов. - Как так, мне не нужны. Я не собираюсь ставить никаких рекордов, просто во мне живет стремление к самосовершенствованию. Каждая новая ступень в образовании расширяет границы, позволяет осваивать новые направления в работе. Когда я получила высшее образование, стала работать журналистом, потом поступила в аспирантуру - начала преподавать. Поверь, это очень интересно. В ближайших моих планах написать диссертацию.

ЛУСИНЕ ВАРДАНЯН. Фото ЭДУАРДА КОРНИЕНКО.



Студентка СКФУ Анастасия Чужмакова стала обладательницей персональной стипендии имени А.И. Солженицына, которая учреждена Президентом РФ и является одной из самых престижных в сфере высшего образования России

ОФИЦИАЛЬНАЯ ХРОНИКА

Юбилей без границ

Вчера губернатор Владимир Владимиров провел первое в наступившем году рабочее совещание по подготовке края к 70-й годовщине Победы в Великой Отечественной войне, сообщает его пресс-служба

ВНЕМ приняты участие члены правительства края, депутаты Думы Ставрополя, редакторы краевых средств массовой информации, представители общественности. - Подготовку к историческому торжеству должна быть максимальной открытой. Через средства массовой информации, Интернет каждый житель края должен знать, что у нас происходит, чтобы любой мог принять участие, - отметил Владимир Владимиров.

Заместитель председателя краевого правительства Ирина Кувалдина доложила об основных мероприятиях, которые запланированы в крае в связи с памятной датой. 30 января состоится подведение итогов краевого творческого конкурса «Наследники Победы». Для участия в нем юные ставропольцы представят свои рисунки и сочинения на тему Великой Отечественной войны. Лучшие рисунки будут размещены на баннерах социальной рекламы в городах и районах Ставрополя, а сочинения - опубликованы в печатных СМИ края и на интернет-сайтах.

Глава Ставрополя предложил по итогам конкурса организовать отдельную акцию: известным людям края прочесть лучшие сочинения вслух. Фрагменты этих записей предполагается разместить в эфире вещательных СМИ. Глава края выразил намерение лично принять участие в этом проекте.

В крае продолжится также акция «Знамя Победы». Губернатор поддержал инициативу общественников, которые решили в честь Дня Победы совершить восхождение на Эль-брус - высшую точку Европы и воздвигнуть там Знамя Победы. Идет сбор фотографий и формирование «Стен памяти» в населенных пунктах Ставрополя. Самым почетным участником станет военный парад с масштабным участием личного состава воинских формирований, дислоцированных в крае, десятками единиц военной техники, привлечением авиации. Главной колонной парада станет «Бессмертный полк» - ставропольцы пронесут портреты своих родных - фронтовиков.

9 мая в 18.00 на площадях городов и райцентров края состоится массовое исполнение песни «День Победы», в котором смогут принять участие все желающие. Готовность оказать информационную поддержку праздничным акциям и мероприятиям выразили краевые средства массовой информации.

Как прозвучало на совещании, 21 января будет открыт официальный портал Победы26.рф. Специальные страницы, посвященные 70-летию Победы, появятся и на других сайтах Ставропольского края. Также в день освобождения Ставрополя начнет свою работу первое ставропольское патриотическое интернет-радио «Победа FM», где будут транслироваться песни военных лет. Как прозвучало, перечень памятных акций этим не ограничивается, многие из них планируются продолжить и после юбилея Победы. - Я был в своей жизни использовал любую возможность, чтобы закрепить у подрастающего поколения память о Победе. На ее 70-летию мы не поставим точку в этой работе, - сказал Владимир Владимиров.

Л. КОВАЛЕВСКАЯ.

СУД ДА ДЕЛО

С БАНКОВСКИХ КАРТ ПОХИТИЛИ 1,5 МИЛЛИОНА

Утверждено обвинительное заключение в отношении С. Сиденко в совершении 89 эпизодов хищений денег с банковских карт граждан, в том числе в составе организованной группы, на территории Ессентуков и Предгорного района. Денежные средства переводились с банковских карт граждан, у которых была подключена услуга «Мобильный банк». Злоумышленники при помощи Интернета выявляли такие

банковские карты, после чего похищали деньги путем перевода на «электронный кошелек». Общий ущерб - 1469353 рубля. Уголовное дело направлено в Предгорный районный суд, сообщала пресс-служба прокуратуры края. Максимальное наказание за такую кражу предусматривает 10 лет лишения свободы со штрафом в размере до миллиона рублей. В. АЛЕКСАНДРОВА.

ИНФО-2015

ЭЛИТНЫЕ БЫКИ ИЗ КАНАДЫ

ОАО «Ставропольское» по племенной работе завезло из Канады трех элитных быков-производителей молочной селекции.

Предки новоприбывших включены в Международный рейтинг селекционно-племенной продуктивности поголовья КРС, поэтому у животных уже есть клички (их дают с учетом родословной) - Джилетте Демоллиш, Макинтош Сноустер и Александр Лексор. Высокопродуктивные быки голштинской черно-пестрой породы обладают ценными качествами, которые расширяют возможности селекционно-племенной работы на Ставрополье в сфере молочного животноводства, убеждены в министерстве сельского хозяйства СК. Как пояснили в пресс-службе ведомства, в настоящее время в ОАО «Ставропольское» по племенной работе» содержится 41 бык-производитель различных пород.

Т. СЛИПЧЕНКО.

АКТУАЛЬНО

Мы вместе, потому что МЫ - РОССИЯ

Вчера был распространен текст заявления глав субъектов РФ, входящих в состав СКФО, по итогам встречи в Дагестане 12-13 января. «СП» предлагает документ вниманию своих читателей

Мы, главы субъектов Российской Федерации, входящих в состав Северо-Кавказского федерального округа (СКФО), находясь вместе с полномочным представителем Президента Российской Федерации в Северо-Кавказском федеральном округе Меликовым С.А. на дагестанской земле, совместно заявляем о намерении всеми силами укреплять традиции добрососедства и дружбы народов Северного Кавказа как друг с другом, так и со всеми народами, проживающими на территории России, выражаем единодушное одобрение внутренней и внешней политике Российской Федерации и подчеркиваем нашу сплоченность в безоговорочной поддержке Президента и национального лидера России Владимира Владимировича Путина.

Мы представляем народы с самобытной культурой и традициями, исторически объединенные в полиэтничную российскую нацию с общей исторической судьбой, общими боевыми и трудовыми подвигами, едиными символами и смыслами культурной и гражданской идентичности. «Когда мы вместе - мы Россия» - именно этот посыл мы видим определяющим для дальнейшего развития, ближнего и дальнего будущего наших народов.

Мы считаем, что в минувшие годы, на фоне распада Советского Союза, в определенной степени оказались ослабленными наши интеграционные связи. Влияние зарубежной массовой культуры и приносимых ею смысловых и ценностных установок ударило по целостности нашего общего цивилизационного базиса, из-за чего кавказским народам пришлось испытать немало трудностей и лишений, принимавших порой и трагический характер.

В этой связи мы полагаем особо значимой и востребованной активизацию деятельности по восстановлению целостности экономического и культурного единства Северного Кавказа как неотъемлемой части общероссийского социально-политического пространства. Центральными элементами подобной работы мы видим работу Правительственной комиссии по вопросам социально-экономического развития СКФО под руководством Председателя Правительства Российской Федерации Медведева Д.А., а также реализацию принятого в декабре 2014 года на заседании Государственного совета Российской Федерации стратегического документа - Основ государственной культурной политики Российской Федерации. Принципиальную значимость для достижения заявленной це-

ли главы совместные, проводимые на уровне федерального округа мероприятия, такие как Фестиваль культуры и спорта народов Кавказа, Северо-Кавказский молодежный форум «Машук», Форум СМИ Северо-Кавказского федерального округа и др. Мы в полной мере осознаем необходимость разработки и реализации системных экономических и культурных инициатив, направленных на активизацию международного, межрегионального сотрудничества. В частности, считаем целесообразным организацию совместной разработки министрами экономики и министрами культуры субъектов Российской Федерации Северо-Кавказского федерального округа комплексных интеграционных программ.

Опираясь на традиционную для многих кавказских языков народную мудрость «добрый сосед лучше родного брата», мы обращаемся ко всем жителям регионов СКФО с призывом бережно наше общее наследие, культурный и ценностный базис, сформированный поколениями наших предков, ответственно подходить к вопросам бережения и укрепления единства российской нации и в целом всего того, что составляет богатство и величие России. Это принципиально важно в канун 70-летия Победы в Великой Отечественной войне. Для нас священна память о воинах Победы, о каждом из тех, кто ковал ее, не щадя собственных жизней. Мы призываем молодежь к глубокому осмыслению подвига наших соотечественников победителей, освободителей мира от коричневой чумы. Вот почему так важно, чтобы молодое поколение выступило активным участником и инициатором самого широкого спектра памятных патриотических мероприятий. Дух Великой Победы, культуры общенационального единения во имя защиты высших идеалов нужны нам и сегодня, чтобы адекватно отвечать на вызовы времени.

В завершение мы особо подчеркиваем тот факт, что восстановление мирового значения Российской Федерации, возвращение нашей многонациональной страны на путь устойчивого преемственного развития стали возможны благодаря избранию на пост Президента Владимира Владимировича Путина. Сплочение россиян всех этносов и вероисповеданий вокруг национального лидера является залогом новых успехов в деле построения благополучного будущего для наших детей. Мы вместе, потому что мы - Россия.

Ставропольпромстройбанк - ОАО

Ставропольпромстройбанк - ОАО вошел в список значимых банков на рынке платежных услуг на основании Приказа Банка России № ОД-3691 от 27 декабря 2014 г. «О признании кредитных организаций значимыми на рынке платежных услуг». Всего в Реестр включена 51 кредитная организация, в том числе ОАО «Сбербанк России», ОАО Банк ВТБ, Газпромбанк (ОАО), ЗАО «Райффайзенбанк», ОАО «Россельхозбанк», ПАО «Промсвязьбанк», ОАО «Банк Москвы», ОАО «УРАЛСИБ», ВТБ 24 (ПАО) и др. Для признания значимым на рынке платежных услуг банк должен соответствовать одному из четырех критериев: на долю банка должно приходиться не менее 2% расчетных и кредитных карт, эмитированных на территории данного федерального округа; количество банкоматов и терминалов равно или превышает 2% от общего количества действующих на территории федерального округа; доля банка в общем объеме переводов электронных денежных средств, осуществленных в РФ за календарный год, равна или превышает 2%. «Ставропольпромстройбанк - ОАО» завершил 2014 год со значительным ростом целевых показателей деятельности, - говорит и.о. Председателя Правления банка Ирина Егорова. - Несмотря на непростую ситуацию в экономике, банк нарастил объемы бизнеса и укрепил свои рыночные позиции. Финансово устойчивый Ставропольпромстройбанк - ОАО подтверждает высоким уровнем мгновенной и текущей ликвидности. На начало декабря 2014 года заметно улучшились позиции банка в ряде российских банковских рейтингов. По объему собственного капитала с начала 2014 года банк поднялся с 324-й на 297-ю позицию. А по размеру активов результаты еще более впечатляющие: если еще в январе 2014 года банк занимал 318-ю позицию, то сейчас поднялся на 272-ю. Хочется отметить 218-е место, занимаемое банком в списке 820 кредитных организаций России, по объему привлеченных средств клиентов. Мы уже входим в первую треть всех банков нашей страны и уверенно движемся к одной из стратегических целей - вхождению в TOP 250. Внесение Ставропольпромстройбанк - ОАО в реестр кредитных организаций, признанных значимыми на рынке платежных услуг, - это однозначное подтверждение правильно выбранной стратегии развития банка. Подробная информация на сайте: www.psbst.ru

Совет Директоров и Правление Ставропольпромстройбанк - ОАО.

Лицензия ЦБ РФ № 1288 от 30.08.2004 г. Реклама.

БРИФИНГ

Безработных всего один процент

В краевом правительстве прошел брифинг заместителя председателя ПСК Ирины Кувалдиной, посвященный итогам работы курируемых ею отраслей в прошедшем году.

В ЧИСЛЕ позитивных новостей зампред ПСК отметила естественный прирост населения в крае. Особенно отличились на демографической стороне в Ставрополе, Ессентуки, Шаповский, Буденновский, Нефтекумский, Курский районы. В минувшем году в крае зафиксирован и рекордно низкий уровень безработицы: всего лишь один процент. Такого показателя удалось достигнуть впервые за десять лет благодаря серьезной работе, в частности по организации дополнительных рабочих мест. Вырос и средний доход на душу населения. Активно проводилась мероприятия по сохранению здоровья и увеличению продолжительности жизни. В этом помогли мобильные медицинские комплексы, которые в течение года курсировали по отдаленным рай-

онам. У многих ставропольцев наконец-то появилась возможность обследоваться у узких специалистов. Таким образом врачебный осмотр прошли более четырех тысяч жителей сельской глубинки. Поговорили и о смертности на дорогах. К сожалению, ежегодно в дорожно-транспортных происшествиях гибнут сотни людей. И несмотря на все предпринятые меры (например, за определенными участками автодорог закреплены специальные медицинские учреждения для быстрого оказания помощи пострадавшим), процент смертности пока остается высоким.

А вот смертность от онкологических заболеваний, по словам Ирины Кувалдиной, удалось снизить примерно на десять процентов, в том числе за счет выездных бригад онкологов. Появились и онко-

кабинеты на местах, ведь если болезнь диагностирована на ранних стадиях, то вероятность излечения заметно возрастает. Сейчас продолжается работа по увеличению мест в дошкольных образовательных учреждениях края. К концу прошлого года сдано 11 новых детских садов, а к 1 марта 2015 г. планируется закончить еще 10. В 2015-2016 годах будут построены две новые школы в Ставрополе. И. Кувалдина также рассказала о группах кратковременного пребывания детей, в т.ч. для инвалидов. Здесь ребята могут не только получить образование, но и социальное адаптироваться. Зампред ПСК отметила, что на сегодня в крае имеется немалый опыт и в области инклюзивного образования, а в нескольких школах дети-инвалиды участвуют в обычных классах наравне со своими сверстниками. В минувшем году на Ставрополье прошло много мероприятий, приуроченных к Году культуры. Была проделана

и большая работа по капитальному ремонту домов культуры в различных населенных пунктах. Полным ходом идет подготовка к празднованию 70-летия Победы. Многие памятные герои войны уже отремонтированы, в 2015-м эта работа продолжится. И. Кувалдина выразила уверенность, что в ближайшее время в регионе отреставрируют все такие памятники.

На брифинге обсудили и проблемы временных переселенцев из Украины. Зампред ПСК рассказала, что со времени начала конфликта на юго-востоке Украины через наш край прошло более 12 тысяч граждан соседнего государства, и на сегодня в регионе остаются около трех тысяч переселенцев. Им обеспечены все условия: есть жилье, предоставлены рабочие места, дети пошли в школу, а молодежь - в средние специальные и высшие учебные заведения.

ТАТЬЯНА ЧЕРНОВА.

АКТУАЛЬНО

НА МЕЖЕ

Эта поездка в Нефтекумск министра по социально-экономическому развитию восточных районов края Александра Коробейникова была вызвана очередным межевым конфликтом. Жители аула Тукуй-Мектеб написали коллективную жалобу на действия трех участников общедолевой собственности, которые, по их мнению, самоуправствуют, отбирая у селян пастбища, на которых те исконно пасли личный скот. Это лишь один из череды конфликтов, связанных с дележом земли в здешних местах. Чтобы не накалять эмоции, и без того закипающие, решено было пригласить людей для разговора в районную администрацию. Для местной власти обсуждение частной «земельной» проблемы вылилось в анализ эффективности ее работы.

СТРАСТИ НЕ УГАСАЮТ

Ситуация складывается так, что пастбища, расположенные непосредственно вблизи аула, могут перейти в руки нескольких человек. Пострадают не только владельцы личных подворий, выращивающие животных, но и животноводческие точки СПК «Степные зори», которые в результате такого передела могут остаться без мест для выпаса скота. А это также интерес пайщиков, проживающих в Тукуй-Мектебе: 500 человек заключили с этим хозяйством договоры аренды своих земельных долей. Стихийные собрания по этому поводу проходят в поселении уже неделю. И страсти не угасают, только накаляются. «Захватчики» настроены решительно, однако и селяне не желают сдавать позиций. Больше всего их волнует, что жителей даже не поставили в известность, правда «выплыла наружу» неожиданно, когда процесс выдела шел полным ходом.

По оценке главы администрации поселения Беголи Аджениязова, процедура проходит с нарушением закона. Межевое дело оформляется под старым объявлением, данным в районной газете еще в апреле прошлого года. Не оповестили должным образом о проведении общего собрания ни селян, ни местную власть, которую в соответствии с действующим законодательством должны были поставить в известность в письменной форме за 40 дней до проведения собрания должностные лица. Документ отменен Росреестра (Управления федеральной службы государственной кадастра и картографии) оформляется, по их оценке, подозрительно быстро. И это учитывая, что некоторые межевые дела, как отметил глава СПК «Степные зори» Заурбек Шерпеев, не затверждаются этим ведомством годами. Позиция «выделенцев» «где хочу, там и возьму» не устраивает большинство тукуймектебцев.

Проблема еще и в двойственности действующего законодательства, которое можно толковать по-разному. Так сказать, у каждого своя правда. Особенно если подключить высокие чиновные структуры. «Нормативные акты писались под толстоусом, не для простых людей, которых, как выяснилось, можно легко обвести вокруг пальца, особенно если имеется покровительство сверху», - эмоционально заявила жительница аула Тукуй-Мектеб Кайратхан Колдакова. В зале одобрительно загогулила.

Жителей аула не успокаивает даже факт приостановления постановки на кадастровый учет выбранных «захватчиками» земельных наделов пожирнее. Потому что известны случаи, когда такие ситуации уже спускали на тормозах и выигрывали в итоге те, кто умеет нажимать нужные кнопки и оборачивать дело в свою пользу благодаря покровительству ведомств, от которых зависит решение вопроса. Так, например, в ауле Кара-Тюбе пастбища не мылись, так как там все же забрали и даже начали их распашивать. Такое развитие ситуации жители аула Тукуй-Мектеб не хотят. Учитывая, что на восстановление пастбища требуется не менее полвека, иначе как адекватством такое отношение к уникальным природным ресурсам не назовешь. И о каком тогда развитии животноводства в связи с западными санкциями задач по импортозамещению продовольственной продукции можно говорить?!

«Недопустимо, что власть поселения и районная администрация не были в курсе зреющего «земельного» скандала», жестко заметил Александр Коробейников. - Еще год назад на Нефтекумье обсуждался вопрос более тесного и скоординированного взаимодействия местной власти с федеральными структурами. В данном случае имеется в виду прежде всего подразделение Росреестра по СК».

«Если вы только пишете бумажки, не разбираясь в сути вопроса, то зачем нам такие нужны», - обратился он к представителям ведомств, сидящим в зале. - В таком случае вы просто статисты, от которых ничего не зависит. Вы не должны забывать, что ваше призвание - решать на местах задачи государственного значения, за которыми стоят судьбы тысяч людей. Главам поселений надо проследить, чтобы конфликты не обходились в зародыше, используя для этого все возможные способы, с привлечением органов государственности. Земельные вопросы должны регулярно обсуждаться на собраниях пайщиков. Тогда будет все прозрачно и ясно. В данном случае пришлось призывать

на помощь краевую власть, когда уже пожар разгорелся. Постановка на кадастровый учет выделенных земель приостановлена до полной ясности. И я лично общаюсь держат этот вопрос на контроле. Обратимся за разъяснениями также в краевую прокуратуру. Это естественно. Однако конфликт трудно будет разрулить, если вы все будете полагаться только на волю обстоятельств, не предпринимая реальных мер для наведения порядка в земельных вопросах. Тревожно, что внутри коренного ногайского поселения начинается междоусобица по этому поводу. Если согласия не будет между вами, труднее будет противостоять внешней экспансии. Известно, что в районе ведется скупка земель, в том числе через подставных лиц. В ваших интересах поставить на место тех, кто не готов учитывать общее мнение. А мы в этом поможем».

Прозвучало немало предложений, что сделать, для того чтобы навести порядок в земельных отношениях.

ПОДДЕРЖКА В УБЫТОК

«Вряд ли это правильно - по каждому земельному спору привлекать арбитра из краевой администрации, включать так называемое ручное управление, - прокомментировал ситуацию министр. - Безусловно, необходимо создавать крепкую единую систему по управлению земельными ресурсами. Для востока это, без всякого преувеличения, вопрос номер один. В прошлом году, кстати, соответствующее решение было принято. Теперь в крае за интеграцию процесса отвечает специальный земельный фонд, созданный при министерстве имущественных отношений СК. Правда, пока, по оценкам экспертов, рано говорить об эффективности новой структуры. До сих пор не укомплектован даже штат специалистов. А ведь именно этот вопрос является определяющим, учитывая сложность поставленных вопросов. Пора форсировать события, тем более что в наступившем 2015 году запланированы общекраевая инвентаризация и кадастровая перепись земель».

Другая стратегическая инициатива правительства СК - выкуп земли в краевую собственность, чтобы было больше возможностей вести последовательную инвестиционную политику и приостановить войну за земельные ресурсы на востоке, которая часто и густо ведется здесь дележками от законных методов.

Не приходится сомневаться, что неразбериха с учетом земельных ресурсов - благоприятная почва для процветания теневой экономики. Следствием этого является отсутствие реальной статистики в сфере сельхозпроизводства. Это цепочка проблем, ни одна из которых не может быть решена в отдельности. И этот «узел» не разурить без активного участия местной власти. Постому одной из задач рабочей поездки был анализ ее эффективности на Нефтекумье. Аналитическая справка по положению дел в экономике района была составлена накануне. Из нее, в частности, следует, что плановая база, на основе которой выносятся показатели, явно не соответствует реальному потенциалу территории. Это справедливо в отношении как растениеводства, так и животноводства. В особенности животноводства. В соответствии с данными краистата, в районе насчитывается 670 тыс. овец, из которых 666,7 тысячи числятся за личными подсобными хозяйствами. Это 99,5% всего поголовья, с которого в казну не поступает ни копейки налогов. Зато за дотациями хозяйства подворий обращаются с завидной регулярностью.

Такая господдержка - убыток для бюджета. Неслучайно межведомственная комиссия ПСК по социально-экономическому развитию восточных районов края еще в июле 2013 года приняла решение об организации в подведомственном регионе учета поголовья крупного рогатого скота и овец, в том числе в ЛПХ. Работа должна была быть завершена к 30 сентября того же года. Поручение не исполнено. Тогда появилась еще более весомый документ, обязывающий все территории края, соответственно, в том числе и восточные, заниматься работой по предотвращению незаконной предпринимательской деятельности, - распоряжение губернатора. Есть надежда, что это должно подстегнуть местную власть.



По сравнению с аналитической запиской доклады главы районной администрации Дмитрия Сокурено, работающего в этой должности недавно, и начальника управления по сельскому хозяйству и охране окружающей среды Мулидали Джуманьязова звучали благодушно. Но даже исходя из того, что все же было названо, складывается довольно причудливая картина положения дел в экономике. Молоко, производимое в районе, крестьяне на Нефтекумский молзавод не сдают, предпочитают везти в Буденновск. Потому что местные переработчики рассчитываются плохо и цену дают бросовую, а себе завозят сырье из Левокумского района. Почему так трудно договориться в масштабах одной территории? Люди противят организацию сбор молока с личных подворий, чтобы иметь гарантированную реализацию своей продукции. Казалось бы, вопрос этот решить можно легко, однако...

Другими словами, многое, что работало на Нефтекумье и приносило доход при прежней системе, что принято сегодня называть командной экономикой, требует возрождения - только на иной, рыночной основе. Востоку нужна интеграция мелких хозяйств как овощеводческого, так и животноводческого направления. Необходимо наладить учет, навести порядок в земельных отношениях. Это, безусловно, непростая задача, учитывая немалую криминальную составляющую «восточной» экономики. В частности, на почве передела собственности в 2013 году Нефтекумье отметились двумя заказными убийствами руководителей хозяйств. Однако, по последней имеющейся информации, преступники задержаны (см. «СП» от 14.01.2015 в «Ред.»).

СКОНЦЕНТРИРОВАТЬ УСИЛИЯ

Проблематика восточных районов Ставрополья столь широка, что уже давно просматривается необходимость формирования обособленной структуры их развития. Кирирует этот проект заместитель председателя правительства края Андрей Мурга. Как человек-экономически мыслящий, он прежде всего за системный подход в решении «восточного» вопроса и выход с конкретными предложениями на уровень СКФО и федерально-го правительства.

Как мне представляется, при этом должно учитываться не только экономическая значимость региона, располагающего множеством конкурентных преимуществ, если взяться за дело грамотно, но и его геополитическое положение в Северо-Кавказском федеральном округе. Именно здесь очень тесное переплетение экономических и национальных интересов чреват взрывоопасными ситуациями, грозящими благополучию всего Североюжного Кавказа. Очаг напряженности должен быть под контролем.

Концепция «восточной» стратегии уже сложилась усилиями целого ряда ведомств, в том числе межведомственной комиссии по социально-экономическому развитию восточных районов края, однако необходимо этот документ наполнить конкретным содержанием. Кроме того, создание эффективной стратегии развития должно сочетаться с большой работой по гармонизации межэкономических отношений, которая не может быть осуществлена без активного участия гражданского общества. В ближайшее время министерством по востоку планируется провести форум, в котором примут участие представители различных национальных автономий, партий, общественных организаций. Кто, как не сами жители восточных районов, должен формировать политические подходы к решению поставленных задач?

Кремлю прошлого года в Ессентуках состоялось выездное заседание Комитета по обороне и безопасности Совета Федерации, посвященное правовому регулированию деятельности казачества, на котором, в частности, об острейших проблемах, в том числе в межэкономических отношениях на востоке, доложил сенатор от Ставрополья Михаил Афанасов. По итогам обсуждения было принято постановление, в соответствии с которым организована реальная помощь от центральной власти. Беда, что с тех пор больше ни разу об этом не вспоминали. А откладывать в долгий ящик «восточные» вопросы опасно и чревато серьезными осложнениями.

ЛЮДМИЛА КОВАЛЕВСКАЯ.

ФАКТ И КОММЕНТАРИЙ

Загранпаспорт... с узорами

Увеличение с 1 января 2015 года размера государственных пошлин - не единственное изменение по части оформления заграничных паспортов нового поколения. В обязательном порядке требуется сканирование папилярных линий. Как это выглядит на практике? Пояснения дает начальник отдела оформления заграничных паспортов УФМС России по Ставропольскому краю Алексей КИРИЧЕНКО:

КАЖУ сразу: речь не идет, как при выдаче патента трудовым мигрантам, о сканировании обеих ладоней. Для внесения отпечатков в память микрочипа биометрического паспорта нужны изображения папилярных узоров лишь двух указательных пальцев. Или двух других, если человек лишился в результате болезни или травмы указательных. Зато нежелание пройти процедуру от сканирования означает отказ человека от оформления паспорта, и тут исключения законом не предусмотрены. Кроме детей в возрасте до 12 лет, пройти процедуру сканирования обязаны все.

Это не является чем-то из ряда вон выходящим. Точно так же, как и необходимость вносить в микрочип изображение радужной оболочки глаз при оформлении заграничного паспорта нового поколения. Они появились в 2009 году, и все быстро привыкли: если ты намерен получить именно биометрический паспорт, нужно сделать в специальной кабинке фотографию. А теперь еще и пройти с использованием сканера процедуру, не требующую, кстати, мазать пальцы чернилами. По нашим прикидкам, это потребует 5-10 минут на заявителя дополнительно, но очереди для не создат. Во-первых, ажиотажного спроса на биометрические паспорта с введением в 2010-м де-



сятилетнего срока их действия не наблюдается. В прошлом году, например, оформлено 74,5 тысячи таких паспортов - немало, конечно, но заметно меньше, чем в 2013-м. Во-вторых, сохраняется возможность подачи заявления в электронном виде через портал государственных и муниципальных услуг.

В-третьих, на территории края документы нового поколения оформляют сегодня девять стационарных пунктов. По месту расположения это Ставрополь (УФМС и отдел в Ленинском районе), Невинномысск, Кисловодск, Пятигорск, Светлогорск, Нефтекумск, станция Ессентуковская и село Красноармейское. Так что не надо ехать в ближайший пункт отнесения документов. Так что касается практической пользы от внесения в память чипа папилярных узоров, то это прежде всего ускорение проверки документов на госгранице - нужно оборудование и программное обеспечение. К тому же «паспорт с узорами» позволит сэкономить время при получении визы в страны, где требуется наличие отпечатков пальцев. Плюс дополнительная защита документа: подделка его не возможна, а значит, исключены и фальшивки, и мошенничества. Между прочим, получить новый биометрический паспорт сможет только его владелец - при выдаче специальный считыватель сверяет отпечатки пальцев.

Череда добрых дел

Для 500 ребят из детских домов и школ-интернатов Изобильненского района старый Новый год начался с праздничного богослужения в храме Рождества Христова в поселке Рыздвяном, которое провел митрополит Ставропольский и Невинномысский Кирилл

ПОСЛЕ службы детей пригласили во Дворец культуры и спорта ООО «Газпром трансгаз Ставрополь» на традиционный благотворительный Рождественский праздник, который им устроили газовики. Сначала маленьких гостей угостили разнообразными вкусностями, а затем показали театрализованное действо, посвященное рождению Иисуса Христа. Песни и танцы, напевные народные рождественские традициями, - все номера, подготовленные участниками студий и кружков Дворца, маленькие гости смотрели затаив дыхание и дружно хлопали наиболее понравившимся артистам. Благодетель церкви Изобильненского округа отец Сергей поздравил детей со светлым праздником Рождества, олицетворяющим любовь и надежду, и пожелал жить в гармонии с собой, хранить в душе Бога, который поможет им идти по жизненному пути.

Обратился к собравшимся генеральный директор ООО «Газпром трансгаз Ставрополь» Алексей Загороднев: «Мы ждали этого дня: приготовили вам подарки, вот этот концерт. Материальное - это не самое главное в жизни. Очень важно, чтобы в душе у вас сохранилась надолго эта особая атмосфера праздника, которую мы постарались для вас сегодня создать. Традиция устраивать Пасхальные и Рождественские праздники для детей-сирот и воспитанников воскресных школ в Обществе родилась в 2000 году, когда в поселке газовиков был освящен храм Рождества Христова. Эта традиция из тех, которые необходимо беречь и сохранять. От имени всех работников ООО «Газпром трансгаз Ставрополь» я поздравляю вас с праздником!»

После концерта пришло время дарить подарки. Каждый ребенок, принявший участие в благотворительном празднике, получил пакет со сладостями и рюкзаки с канцелярскими принадлежностями. Во Дворце стоял гул от множества детских голосов.

Поделился с «СП» впечатлениями от праздника воспитатель школы-интерната села Подлужного Вова Паршич. Ему понравились и концерт, и подарки, и сладкий стол. Учится мальчик без троек, «хорошист», как он сам о себе сказал, меч-



Подарки вручает генеральный директор ООО «Газпром трансгаз Ставрополь» Алексей Загороднев.



тает получить профессию сварщика, чтобы работать в ООО «Газпром трансгаз Ставрополь». Маша Бирюкова и Саша Одинченко третий год учатся в воскресной школе в станице Рождественской. По их оценке, Рождество ассоциируется с любовью и надеждой, счастливым ожиданием чуда, неслучайно этот праздник называют светлым. Концерт им очень понравился, как и в

прошлом году, когда они побывали на празднике впервые. На вопрос, кто приготовил для них этот праздник, девочки дружно сказали: «Загороднев!»

За прошедшие 14 лет на благотворительных праздниках, устраиваемых газовиками, побывали более десяти тысяч детей. Впрочем, забота о детях, лишённых родительского тепла, не ограничивается только проведе-

нием этих праздников. Газовики - частые гости в учреждениях для детей-сирот, расположенных в Северо-Кавказском и Южном федеральных округах. Практически все филиалы Общества оказывают детским домам помощь продуктами, игрушками, одеждой, спортивным инвентарем. Буквально накануне благотворительного праздника сотрудники филиалов ООО «Газпром трансгаз Ставрополь» по сложившейся традиции побывали в подшефных детских домах.

Например, молодые специалисты Управления технологического транспорта и специальной техники привезли в подшефный детский дом «Солнышко» в поселке Солнечнодольске «живую» елку, новогодние подарки и игрушки. Коллектив Георгиевского ЛПУ МГ тоже устроил настоящий новогодний праздник для учащихся Георгиевского интерната для слабодвижущихся детей. В честь юбилея школы подарили звуковую аппаратуру. В костюмах Деда Мороза и Снегурочки с запахом сладких подарков пришли в подшефный детский дом села Преградного молодые специалисты Привольненского ЛПУ МГ.

Большое внимание уделяет руководству ООО «Газпром трансгаз Ставрополь» и здоровью детей. «Поддержка и развитие детского спорта - не просто неотъемлемая часть социальной политики Газпрома, это инвестиции в здоровое будущее России», - убежден генеральный директор ООО «Газпром трансгаз Ставрополь» Алексей Загороднев.

За время реализации программы «Газпром - детям» Обществом построено и реконструировано более 60 детских спортивных объектов в Ставропольском крае, Ростовской и Астраханской областях, республиках Ингушетия и Северная Осетия - Алания.

Благотворительная деятельность состоит из большой цепи добрых дел. Неслучайно на поприще духовного служения генеральный директор Общества Алексей Загороднев неоднократно отмечен наградами Русской православной церкви. В частности, в октябре прошлого года Указом Святейшего Патриарха Московского и всея Руси Кирилла он награжден знаком «700-летие предлобного Сергея Радонежского».

ЛЮДМИЛА КОВАЛЕВСКАЯ.

ЦЕНЫ

ПОЧЕМУ ДОРОЖАЕТ САХАР

Министр сельского хозяйства России Николай Федоров обратился с письмом к руководителю Федеральной антимонопольной службы Игорю Артемьеву с просьбой проанализировать ситуацию на рынке сахара. По данным Росстата, рост индекса потребительских цен на сахарносок за декабрь прошлого года составил сорок процентов к аналогичному периоду 2013 года. Министр выразил серьезную обеспокоенность в связи с существенным увеличением разрыва оптовых и потребительских цен на сладкую продукцию.

НАСОЛИЛИ ПРЕДОСТАТОЧНО

Сегодня нет абсолютно никаких оснований для резкого роста цен на поваренную соль, убеждены эксперты. Рекомендательная Минздравом России норма ее потребления на одного человека в год 2,5 - 3,5 килограмма. В России соли произведено и завезено предостаточно: из расчета около 7 кг на человека. Как отмечают в федеральном аграрном ведомстве, средняя расфасовочная цена продукции производителей и на торговых базах в нашей стране составила 3,46 рубля за килограмм и с начала нынешнего года не изменилась.

Т. СЛИПЧЕНКО.

Если же говорить об увеличении размера пошлин, то с требованием о снятии отпечатков пальцев они не связаны. Размеры государственных пошлин увеличились как за выдачу заграничных паспортов, так и за совершение всех действий, связанных с приобретением гражданства России или выходом из гражданства, а также с выездом в Россию или выездом из нее. Конкретные же размеры госпошлин таковы. За выдачу паспорта нового поколения, содержащего электронный носитель информации, надо заплатить 3500 рублей, а для граждан в возрасте до 14 лет - 1500 рублей.

Хотелось бы еще напомнить: по закону на процедуру оформления заграничного паспорта по месту жительства отводится не более месяца. Если заниматься заблаговременно, а не в самый канун летнего отпуска, то не так уж долго. И, поверьте, не так уж сложно даже с учетом новых требований по части сканирования папилярных узоров.

Подготовил АЛЕКСАНДР САБУРОВ.

ИТОГИ

Ветеринарное благополучие

Ветеринарное благополучие региона - один из основных гарантов обеспечения продовольственной безопасности. В целом эпизоотическая обстановка в крае сегодня оценивается как стабильно напряженная, отмечают в управлении ветеринарии СК. В то же время по некоторым направлениям в минувшем году она улучшилась.

САМОЕ главное - нам удается не допустить возникновения в крае таких очагов особо опасных заболеваний животных, как африканская чума свиней, сибирская язва и ящур, - подчеркнул начальник управления ветеринарии СК Александр Трегубов. Всего в прошлом году выявлено около ста неблагополучных пунктов по различным инфекционным хворям животных и птиц, что на одну четверть меньше, нежели в 2013 году. Оздоровлено 98 таких пунктов.

Одним из наиболее проблемных заболеваний, обих для человека и животных, является бруцеллез. В крае в прошлом году выявлено около семидесяти неблагополучных пунктов по нему, на восемь случаев меньше, чем в 2013 году. Улучшилась ситуация и по бешенству животных.

Основные мероприятия по предупреждению и ликвидации недугов животных, обеспечению безопасности продукции мы проводим в рамках государственной программы «Профилактика, лечение и предупреждение болезней животных», - говорит Александр Трегубов. - По итогам Всероссийского конкурса, проведенного министерством сельского хозяйства РФ, она признана лучшей, отмечена золотой медалью и дипломом на выставке «Золотая осень» в Москве. Наша программа полностью соответствует требованиям федерального и краевого законодательства и прошла все необходимые экспертизы. При ее разработке и определении приоритетных направлений мы в первую очередь учитывали сложившуюся за последние годы в регионе эпизоотическую обстановку, возможные риски возникновения «забытых» особо опасных инфекций, таких как ящур. Меры по недопущению возникновения и распространения африканской чумы свиней в связи с особой значимостью мы выделили отдельно в подпрограмму, в ней же предусмотрено оснащение службы современным лабораторным оборудованием и техникой для работы в очагах особо опасных болезней.

Сегодня на Ставрополье большое внимание уделяется современному оснащению государственной ветеринарной службы. Приобретено двенадцать автомобилей, в том числе восемь самостийно - за счет средств от оказания учреждений платных ветеринарных услуг. На службу поступило также четыре комплекса специальной техники для проведения дезинфекции в очагах особо опасных болезней за счет средств краевого бюджета, четыре передвижных ветеринарно-санитарных поста для круглосуточного дежурства, свыше шестидесяти единиц лабораторного оборудования более чем на одиннадцать миллионов рублей.

Более пятнадцати миллионов рублей благодаря прибыли, полученной от оказания платных услуг, пошло на реконструкцию и ремонт помещений ветеринарных лечебниц, клиник и лабораторий. Полностью реконструировано шесть ветклиник, в том числе по две в Ставрополе и Пятигорске, по одной в Невинномысске и Кисловодске. Еще более четырех миллионов рублей из этих же источников затрачено на приобретение расходных ветеринарных материалов, мебели, оргтехники, средств индивидуальной защиты.

В четырех ветеринарных лабораториях края - в Петровском, Буденновском, Минераловодском

и Кочубеевском районах - успешно работают отделы молекулярной диагностики особо опасных болезней животных на основе новейшего метода полимеразно-цепной реакции.

В рамках государственного регионального ветеринарного надзора всего в прошлом году проведено более 1,2 тысячи проверок различных предприятий, в том числе индивидуальных предпринимателей и личных подсобных хозяйств. В результате выявлено более двух тысяч нарушений законодательства Российской Федерации в области ветеринарии. Во всех случаях возбуждены дела об административных правонарушениях. Нарушители оштрафованы почти на шесть миллионов рублей, что на два миллиона больше, чем годом ранее. К административной ответственности привлечено около 1,7 тысячи человек руководителей различных предприятий и хозяйств.

Еще одно важнейшее направление работы ветеринарной службы Ставрополья - проведение совместных с силовыми структурами рейдов. Так, вместе с сотрудниками ГИБДД пресечено свыше 1,1 тысяч случаев перевозки грузов без ветеринарных сопроводительных документов. Выявлена незаконная транспортировка более 34 тысяч голов животных и птиц, свыше 40 тонн животноводческой продукции. В случае перевозки живности и продукции свиноводства, не подвергнутой термической обработке, в обязательном порядке отбираются пробы для лабораторного исследования с целью исключения африканской чумы свиней.

Государственная ветеринарная служба в настоящее время способна выполнить поставленные задачи и обеспечить эпизоотическое и ветеринарно-санитарное благополучие в крае, - подчеркивает Александр Трегубов. - Одна из перспективных задач ветслужбы на нынешний год - значительное снижение (не менее чем на пятнадцать процентов) количества неблагополучных пунктов и очагов карантинных и особо опасных болезней животных на территории края и недопущение случаев массовых заболеваний и пищевых отравлений людей.

Кроме того, в рамках импортозамещения, прогнозируемого увеличения производства сельскохозяйственной продукции на ветеринаров ляжет дополнительная нагрузка. - Безусловно, в настоящее время требования к производству продукции животноводства, обеспечению ее безопасности стали на порядок выше, приходят новые технологии выращивания животных и переработки, и к этому необходимо готовиться, - говорит руководитель регионального ветведомства. - Мы должны организовать эффективную систему защиты животных и обеспечения безопасности продукции, минимизировать риски возникновения болезней.

Нельзя также забывать, что Ставрополье является буферной зоной Российской Федерации по предотвращению распространения ряда особо опасных заболеваний из Закавказья. Как показывает практика, в зоне риска сегодня - незаконная перевозка животных и животноводческой продукции именно из субъектов Северо-Кавказского и Южного федеральных округов.

ТАТЬЯНА СЛИПЧЕНКО.



ИЗ ЛИЧНОГО ОПЫТА

Однажды в библиотеке

Глобальная техническая революция стремительными темпами меняет нашу жизнь, оставляя за бортом все ненужное и устаревшее. Но зачастую среди обломков прошлого остаются и несправедливо забытые, очень полезные и просто совершенно незаменимые вещи.

Нужна книга или фотография любимого актера - Интернет всегда рядом. Не знаешь как провести досуг - Сеть в помощь. В окружении электроники кажется, что нет ничего невозможного, но в один прекрасный момент все может измениться...

Этот момент настал внезапно - случилось то, о чем я даже не подозревал. Книжки, которая была мне необходима для подготовки к очередному семинару, на просторах Всемирной паутины не нашлось. Просмотрев множество сайтов, я понял, что все усилия напрасны, что звучный слоган «Найдется все» не оправдал надежд. Ничего не оставалось, как пойти в научную библиотеку университета. Признаться честно, это было первое посещение за полтора года обучения в вузе (!).

По незнанию я с трудом отыскал нужный зал. Объяснив библиотекаря, что мне нужно, я получил желанную книгу и сел за стол. Все остальные места были совершенно пусты.

Библиотекарь вышла, дверь захлопнулась. И повисла тишина. Пронзительная тишина. Вокруг не было ни единой души. Пустынный зал будто молча взирал на меня и в недоумении думал: «Что он тут делает?».

Спустя несколько минут я погрузился в работу. Время летело невероятно быстро. Так прошло полчаса, затем еще час... Из библиотеки я вышел уже другим человеком. Но мне не давала покоя одна мысль. Как Интернет смог заменить собой целый мир с неповторимым запахом книжных листов, шелестом страниц и, самое главное, живым общением, что бурлило в этих стенах когда-то. Кто знает, к чему это приведет, но первые признаки большой трагедии уже видны и не внушают оптимизма.

ВЯЧЕСЛАВ ЮСКЕВИЧ.
Студент.

ПУТЕШЕСТВИЕ

На железном коне вокруг света



Мы познакомимся с Марком Ветлицким на одной из байкерских вечеринок. Мотоциклистов в Ставрополе много, но таких, как он, единицы. Каждое путешествие юноши - это отдельная интересная страница жизни, которую забыть невозможно...

Он не любит, когда его называют байкером. Марк - мотопутешественник. Как и большинство мальчишек, он с детства увлекался техникой, но двухколесные средства передвижения вызвали особые чувства, поэтому, будучи подростком, решил, что просто обязан заработать себе на железного коня. Пошел работать на завод - так в его жизни появился первый скутер. С тех пор прошло уже много лет, сменилось несколько скутеров и мотоциклов. А недавно молодой человек наконец-то нашел то, что искал: мотоцикл, который идеально подошел для его ритма жизни. Он называет его ласково «Дракон».

На байке я проехал тысячи километров, поэтому он немного потерял прежний лоск, но суть не изменилась - он мой главный друг во всех путешествиях, - пояснил владелец «Дракона».

С чем ассоциируется мотоцикл? Конечно, с нереальной скоростью! Но для Марка она уже перестала быть чем-то необычным, будоражащим и опасным. Теперь его больше интересует техника управления железным конем. И, конечно, мотопутешествия.

В свою первую дальнюю поездку Марк отправился несколько лет назад. Его жда-

ма Европа во всей красе. За несколько месяцев он проехал около двух десятков стран: Украина, Венгрия, Словения, Германия, Франция, Голландия, Дания... Каждый день не то что новый город, а новое государство, а иногда и не одно!

Конечно, интересно посмотреть музеи и архитектурные достопримечательности. Но самое главное - это люди. Мне больше всего хотелось узнать, как они живут, чем увлекаются, какой у них характер и привычки, - делится мотопутешественник.

Марк свободно разговаривает на английском, поэтому проблем с коммуникацией в Европе у него не возникло. Со многими людьми, с которыми он познакомился в той поездке, переписывается через соцсети до сих пор.

А не так давно он вернулся из своего второго крупного путешествия. На этот раз молодой человек ездил в Мурманск.

Многие байкеры от одного города до другого добираются так: грузят железного коня в самолет, долетают до города и там уже катаются. Но это не мой способ. Я люблю от одной точки до другой обязательно добираться на своем «Драконе», - поясняет Марк.

Путешествие в Мурманск заняло у него меньше месяца. Кроме этого города он увидел старинный Новгород, Ярославль, Петрозаводск... Говорит, это путешествие оказалось более экстремальным, чем европейское. Оно и понятно - дороги в России заметно отличаются.

Иногда бывает, что на карте асфальт проложен, а в реальности его нет и в помине. Поэтому заранее хорошо продумать маршрут, посоветоваться с мотоциклистами, которые уже побывали в этих краях, - делится секретом мой собеседник.

Кроме продуманного маршрута перед каждым выездом, включая недалекие путешествия, нужно помнить о правилах безопасности. То есть не забывать про защитную одежду из

АКТУАЛЬНОЕ ИНТЕРВЬЮ

СЕКРЕТЫ УСПЕХА



Как тебе удается все успевать, в чем секрет успеха?

- Вряд ли я сделаю открытие, если скажу, что успех кроется за абсолютно банальными вещами: необходимо ставить четкие цели и не бояться их достигать. А главное, чтобы ты, чем ты занимаешься, приносило настоящее удовольствие. Больше никаких секретов у меня нет. Одни желания. Например, я очень хотела получить базовое высшее образование - увлеклась учебной работой, что получила два диплома. Следующая цель была стать кандидатом наук. И эту планку, надо сказать, преодолела без особых сложностей. Потом меня затронуло общественную деятельность: еще со студенческой скамьи возглавляла различные молодежные организации, участвовала в конференциях. В общем, я была там, где было по-настоящему интересно.

Сейчас на твоих плечах держится работа молодежного правительства...

- В первую очередь, хочу сказать, что молодежное правительство - это уникальная площадка для инициативных людей, где они могут реализовать свои идеи вплоть до их воплощения в законодательные акты. Со мной сейчас работают ребята, которые могут в будущем стать эффективными управленцами государственных структур.

Интересно, а кто может войти в состав молодежного правительства? Как происходит выбор кандидатов?

- Стоит отметить, что опыт Ставропольского края по созданию молодежного правительства является одним из первых в Северо-Кавказском федеральном округе. Выборы в этот орган власти проходят на конкурсной основе среди молодых людей в возрасте от 18 до 30 лет. Чтобы войти в команду молодых управленцев, необходимо разработать и защитить социально значимые проекты.

Какими полномочиями обладают молодые министры?

- Они принимают участие в совещаниях профильных министерств и ведомств, заседаниях рабочих групп и комиссий, могут выдвигать свои инициативы. Отмечу, что у каждого взрослого министра есть свой молодой дублер - помощник. В День молодежи мы вообще полностью заменили министров на их постах: проводили приемы граждан, выездные совещания, в общем, решали реальные проблемы.

Как часто проходят заседания?

- Не реже одного раза в квартал, по мере возникновения вопросов. Бывает, что мы сами формируем повестку для обсуждения.

Правительство уже около двух лет, а это немалый срок, чтобы понять многие процессы, как говорится, изнутри. Какие проблемы, например, в сфере молодежной политики в нашем регионе вы увидели?

- В первую очередь приходится решать вопрос трудоустройства молодых специалистов. Особо остро эта проблема ощущается в сельской местности, где существует серьезный дефицит рабочих мест. Подчеркну, что главная цель молодежного правительства - не просто выявлять проблемы, которые беспокоят современную молодежь, но и предлагать конкретные проекты, как их решить.

Удается продвигать свои инициативы?

- Конечно! Например, мы входили в состав группы, когда разрабатывался краевой закон о поддержке одаренной и талантливой молодежи, и внесли важные предложения. На сегодняшний день это один из немногих социальных документов, который помогает молодым людям за счет разного рода финансовой поддержки реализовать себя.

Как в вашей деятельности относится «возрослое» правительство, не пытаются ограничивать?

- Наоборот, молодым управленцам оказывается поддержка со стороны специалистов, министров, правительства и непосредственно главы края.

Каково это - быть девушкой-политиком?

Угнаться за Еленой Зозуля иногда просто невозможно - ее ежедневник пестрит записями о планируемых встречах и делах. Такой темп жизни она выбрала сама и еще ни разу об этом не пожалела. Сегодня Елена - председатель молодежного правительства при губернаторе Ставропольского края.

Ее смело можно назвать успешным человеком. В арсенале 25-летней девушки два высших образования - экономическое и юридическое. Она кандидат политических наук, автор научных работ, разработчик инновационных проектов в области реализации молодежной политики, преподаватель в вузе. О политике и многом другом Елена Зозуля рассказала читателям «ТЭ».



Одно могу сказать: интересной. Я борюсь со стереотипами - вот, например, пытаюсь развешивать много на том, что слабому полу в политике делать нечего (смеется).

Чем занимаешься в оставшееся от политики время?

- Преподаю правовую культуру в одном из вузов, хожу в спортивный зал, общаюсь с друзьями, пробую писать картины, посещаю театр. В общем, как большинство молодых людей!

А еще очень люблю детей, поэтому часто бываю в детских домах и школах. Там мы реализуем социально значимые проекты, касающиеся инвалидов, помогаем ребятам с выбором будущей профессии, проводим тренинги на выявление лидерских способностей, учим работать в команде.

Лена, о чем мечтаешь?

- Ой, да много о чем! Например, хочу стать настоящим министром молодежной политики и сделать мир лучше.

Беседу вела **ЛУСИНЕ ВАРДАНЯН.**
Фото из личного архива Е. ЗОЗУЛЯ.

ИЗ ПОЧТЫ «ТЭ»

«Няшная» девочка

Развитие языка можно сравнить с эволюцией живого организма. Он изменяется, приспосабливается к новым условиям, эволюционирует, отвечая вызовам времени. Россияне то увлеклись французским, то немецким, теперь миром правит английский язык, из которого в нашу речь импортировали самые разные названия.

Усиление информационных потоков и развитие технологий, появление большого количества электронной техники и новых разработок, международные отношения и различные фестивали искусств, проходящие в разных странах мира, не могут не отразиться на спектре заимствований русского языка. Но там, где происходит развитие, всегда найдется место и деградации. Заглянув на досуге в одно интернет-сообщество и почитав то, что пишет молодежь, я сделал вывод, что современные подростки общаются на каком-то странном языке, на смеси интернет-жаргонизмов и матерщины. Причем цензурная лексика используется в качестве связки или замены - любое слово, фразу можно заменить «трехэтажным» выражением. А любовь к английскому языку приводит к тому, что словам из русского

языка находят замену без видимой причины, иной раз сокращая и коверкая само иностранное слово. Например, не зная смысла, молодежь часто использует его для комплиментов. «Няшная» девочка. Обратимся к словарю В. Даля: няша - ил, грязь с тиною, жидкое, толкое дно озера; вязкая, жидкая топь. Караса в няше водятся. Коль засел в няше. Очень мило сравнивать девочку с илом, в котором, к слову, караса действительно любят копаться, об этом каждый рыбак знает.

Замствование слов - процесс неизбежный и необходимый. Но перегибать палку нельзя ни в коем случае, хватить упрощать до бесконечности! С такими темпами мы через несколько десятков лет можем получить новоз Оруэлла. Только старики-пролы будут помнить язык старший, но вместе с ними уйдет и знание. Останется продвинутая молодежь со своим новоязом, из которого ежегодно будут выбрасываться лишние слова.

И посмотрите, язык из Сети выскочил в мир реальный. Сейчас многие выпускники школ пишут так, как сорок лет назад не писали даже пятиклассники. Все заимствовано, все жаргонизмы и акцентизмы, к сожалению, прочно укореняются в сознании подрастающего поколения.

МИХАИЛ ЧЕРНОВ.
Студент.

МЫСЛИ ВСЛУХ

СЧАСТЛИВЫЕ ЛЮДИ

«Многие люди вряд ли чувствуют настоящую землю под своими ногами, видят растения растущими, кроме как в цветочных горшках, или оказываются недостаточно далеко от уличных огней, чтобы поймать очарование ночного неба, усыпанного звездами. Когда люди живут далеко от мест, созданных Великим Духом, им легко забыть Его законы», - гласит индийская мудрость.

Открываешь на рассвете глаза, и мир врывается в твоё сознание, заставляя через силу впитывать в уставший за долгие годы жизни мозг информацию. Ты слышишь, чувствуешь, видишь и осознаешь... шум, гарь, грязь. Там, где пролегал черта цивилизации, человек утратил связь с природой, с каждым годом, с каждым новым днем и вдохом превращаясь в механического робота, который не может прожить без подзарядки. Провода, стекло, пластик и бетон, серый и отвратительный на ощупь. Где-то там, в самом сердце цивилизации, в хаосе бесконечного бессмысленного движения копошатся миллионы крохотных муравьев. Их не пугает громкий шум пролетающих в небе самолетов, не страшат подземные тоннели, скрывающие в себе скоростные поезда. Политика и проституция, мода и бездарные сочинения, красивые истории о каком-то счастье, которое каждому необходимо найти, поймав и удержать в скрюченных от осенних заморозков руках...

Там, в центре цивилизации, многие даже не подозревают о жизни за пределами бетонного мегаполиса. Или же страшатся иной жизни, которую не понимают и не принимают, а может, боятся, потому что разучились жить без проводов.

А где-то там, за лесом, таится другой мир. Течет столетиями по земле великая река Енисей, бегут притоки ее через глухую тайгу, волки идут по прочному вечнозеленому насту, настигая проваливающегося в глубокий снег лось. Идут годы, живут здесь крепкие, привыкшие к тяжелому труду люди. Взглянешь на них мельком - точно такие же, как и мы. Но узнаешь о жизни, о каждодневной работе и начинаешь понимать, что они совсем другие. Автор одного документального фильма назвал их счастливыми («Счастливые люди» - Дмитрий Васюков). Они не знают, что такое депрессия, потому что им некогда думать о таких мелочах. Стоит лишь представить, что одному охотнику-промысловнику достается участок тайги в полтора раза больше Москвы, и становится немного жутко. Кругом только деревья, деревья, деревья да зверь, да верные собаки, готовые пробежать за снегоходом сто километров и не устать. Это настоящие охотники, а их должны сопровождать настоящие собаки, а не те маленькие, вечно дрожащие трусливые ушастые существа, которых человек цивилизованный по своей прихоти именует точно так же.

Бахта - это таежное село в Красноярском крае, население которого составляет около 250 человек. Вся жизнь их тесно связана с временами года, с тайгой и рекой. Тягучая весна, короткое и жаркое лето с гнусом, осень, стремительно превращающаяся в суровую зиму с сорокаградусными морозами. Абсолютно затерянные в тайге живут люди. Ловят рыбу, охотятся на гигантских территориях, пользуясь ловушками, которыми ловили зверя еще их деды и прадеды. Они не имеют ни малейшего понятия о курсе валюты, не знакомы с новыми телефонами и не следят за модой. Они живут. И если как следует вдуматься, именно они смеют выжить, если остальные погибнут. Профессиональные знания компьютерной верстки или программирования не помогут человеку поймать рыбу или совладать с хитрым умом лесного зверя. В теории все выглядит безупречно и легко. На практике же истинный хозяин тайги быстро поставит на место наглого выскочки.

Заснеженная дорожка про-

должает стремительно скользить между деревьями, идет человек по ней, слушает мир, и мир отвечает человеку тем же. Оба они - старые приятели, давно знают друг друга. Души у них светлые, открытые, как и величественная тайга, шумящая под напором теплого ветра, приносящего весну в заснеженный лес. Именно неразрывная связь людей с природой, не утративших навыков и знаний, необходимых для жизни в столь суровых условиях, помогает им постигнуть простую и в то же время крайне сложную истину: человек - часть природы. И отдаление от нее, уничтожение и забвение в иллюзорном красочном мире города может навсегда погубить душу, превратив ее в запутанный клубок проводов, залитых пластмассой. Они столетиями живут на берегу грозной, но родной реки, которая дает им все необходимое для жизни. Они охотятся, ловят рыбу, но во всем знают меру. Им чужды законы, которые пишут глупые люди в костюмах, абсолютно не знающие жизни их жизни. Именно знания и отсутствие жадности помогают им жить в гармонии с природой, не уничтожая ни ее саму, ни ее детей. Не зря говорили индейцы, что «когда будет срублено последнее дерево, когда будет отравлена последняя река, когда будет поймана последняя птица - только тогда вы поймете, что деньги не являются». И пока цивилизация не вторгнется в такие отдаленные уголки планеты, в них будут процветать жить счастливые люди.

МИХАИЛ ЧЕРНОВ.
Студент.

КОНКУРС

УГРОЗЫ МИРУ - ГЛАЗАМИ ЮНЫХ ОПТИМИСТОВ

С начала нового года дан старт XXI фестивалю фантастики. Темой этого года организаторы - краевая библиотека для молодежи им. В. И. Слядневой - обозначила слоган «Планета в опасности». Звучит довольно тревожно, не правда ли? Однако, как известно, именно жанр фантастики в мировой литературе нередко обращался и продолжает обращаться к таким вот тревожным, жизненно важным для человечества вопросам.



ПЕРВЫЕ произведения о глобальной угрозе нашей цивилизации появились еще в эпоху романтизма в самом начале XIX века. Действие ряда романов той поры происходит во время нашествия инопланетян, восстания роботов, пандемии, извержения вулкана и т. п. Так, в 1805 году появилась поэма в прозе «Последний человек», написанная Жаном-Батистом де Гренвилем, в которой безжалостный технический прогресс приводит человечество к уничтожению. Тема была успешно продолжена в романе Мари Шелли с таким же названием - «Последний человек» (1826). В России эта тема получила воплощение в стихах Баратынского («Последняя смерть», 1827) и Фета («Никогда», 1879).

Вышла поэма Байрона «Тыма», которую позже стали считать своего рода предвидением и описанием ядерной зимы. А на 1832 год некоторыми газетными публикациями было «названо» не больше не меньше как столкновение Земли с кометой Галлея - первая «научно предсказанная» космическая катастрофа. Эти толки отозвались в рассказах Эдгара По «Разговор Эйрса и Хармони» (1839), Владимира Одоевского - «Два дня в жизни земного шара» (1828), Михаила Погодина - «Галлеева комета» (1833), Ивана Гурьянова - «Комета 1832 года» (1832). Возможное столкновение с кометой популяризировал в статьях и в романе «Конец света» Камилль Фламмарин. Под его влиянием затем появились роман Джорджа Триффита «Ольга Романова» и рассказ Герберта Уэллса «Звезда».

Самым благодатным временем для расцвета темы в мировой литературе стал, конечно же, XX век. Можно сказать, что писатели-фантасты изучили разнообразнейшие стороны и тончайшие оттенки глобальных угроз и подняли на новую высоту значение вопроса выживания как человечества в целом, так и отдельно взятой личности. Они стали рассматривать его уже не только как любопытные научные версии, но и с точки зрения серьезнейших морально-этических проблем.

А вслед за писателями тему весьма активно подхватил бурно развивавшийся кинематограф, эффертно используя все свои технические возможности. И так, написано уже несчетное количество книг, снято огромное число фильмов. И освоение «катастрофического» пути продолжается. Вот уже в двадцать первый раз краевой конкурс «Юный фантаст» проводится библиотекой в целях развития творческих способностей подрастающего поколения, побуждения к активной жизненной позиции молодежи в обществе. Согласно положению, в конкурсе участвуют подростки и молодежь Ставропольского края в возрасте от 11 до 24 лет. Принимаются творческие работы, отражающие заявленную тематику - «Планета в опасности». При этом авторы должны постараться отразить основную идею прочитанного фантастического произведения, взятого за основу при выполнении конкурсной работы. Организаторы конкурса со-

ставили целый список тематической литературы, который предлагают вниманию юных любителей жанра фантастики. Так, в разделе «Инопланетное вторжение» это Герберт Уэллс - «Война миров» и Грег Бир - «Божья кузница». К проблеме «Термоядерная война» обращает читателя Невилл Шют - «На берегу», Федор Березин - трилогия «Огромный черный корабль», Сергей Тармашев - «Древний. Катастрофа», Дмитрий Глуховский - «Метро 2033...». «Техногенные угрозы» описывают Уорд Мур - «Зеленое, чем ты думаешь», Курт Воннегут - «Кольбель для кошки», а в разделе «Природные катаклизмы» включены Марина и Сергей Дяченко - «Армагеддон», М. Шиль - «Багровое облако», Джон Кристофер - «Рваный край», Динна Дюморье - «Птицы», Стивен Кинг - «Туман», Саке Комацу - «Гибель дракона». Есть в этом перечне также разделы «Потоп», «Новый ледниковый период», «Эпидемии», «Космическое столкновение», «Остывшее Солнце», «Атомные катастрофы» - все названия говорят сами за себя. Подробнее со списком литературы можно

познакомиться на сайте краевой библиотеки для молодежи им. В. И. Слядневой. Конкурс продлится до 3 марта 2015 года и предусматривает три традиционные номинации. «Литературные произведения» - творческие работы в жанрах прозы, поэзии, документальной хроники. Они представляются в электронном и печатном виде. «Живописные произведения» - живописные и графические работы, выполненные в различной технике, оформленные в паспорт, заданного формата. «Декоративно-прикладное творчество» - скульптурные и подделочные работы с приложением описания (данные автора, использованные материалы, техника исполнения). Следует до 3 марта 2015 года направлять конкурсные работы по адресу: 355008, г. Ставрополь, пр-т К. Маркса, 15, younglib.stv@gmail.com. Ставропольская краевая библиотека для молодежи имени В.И. Слядневой, с пометкой «Фантастика». Жюри конкурса оценивает оригинальность сюжета, гуманизм главных героев, технику исполнения работ, индиви-

дуальный творческий почерк. Среди всех участников определяется абсолютный победитель, которому присуждается Гран-при. В каждой номинации определяется пять лауреатов. Обладатель Гран-при рекомендуется в качестве кандидата для присуждения премии в рамках приоритетного национального проекта «Образование» в части, касающейся мер государственной поддержки талантливой молодежи. Церемония награждения состоится 26 марта 2015 года в 11.00 в рамках закрытия XXI краевого фестиваля фантастики «Планета в опасности» в Ставропольской краевой библиотеке для молодежи имени В.И. Слядневой. Итоги конкурса и лучшие литературные произведения будут опубликованы на страницах постоянного информационного спонсора - газеты «Ставропольская правда». По сложившейся традиции редакция ежегодно отдает юным фантастам отдельный выпуск нашей «Литературной гостиной».

НАТАЛЬЯ БЫКОВА.

СПОРТ

БРАЗИЛИЯ ЖДЕТ

В подмосковном городе Чехове прошел отборочный турнир к молодежному чемпионату мира по гандболу среди игроков, чей возраст не превышает 21 года.

В составе национальной сборной России выступал 18-летний правый полусредний ставропольского клуба «Динамо-Виктор» Руслан Дашко. Как сообщили в пресс-центре краевого минифизкультуры, в трех проведенных встречах наши парни одержали две победы и потерпели одно поражение. Россияне одолели сверстников из Австрии (35:32) и Турции (36:24), но уступили словакам (30:31). Эти результаты позволили нашей молодежи занять первое место и получить заветную путевку на первенство планеты, которое пройдет летом в Бразилии.

Бильярд

ИЗ РОСТОВА С ПОБЕДОЙ

Сразу два крупных турнира по бильярду завершили в Ростове-на-Дону. Сначала спортсмены боролись за звание сильнейших на чемпионате Юга России, а затем лучшие «южане» приняли участие в чемпионате страны.

С. ВИЗЕ.

Гандбол

Как рассказали в пресс-центре краевого министерства физической культуры и спорта, у сборной команды столицы края, которую составили воспитанники Ставропольской муниципальной ДЮСШ по бильярдному спорту, четыре награды. «Золото» Юга России, а также «бронза» чемпионата страны завоевала Полина Спасибихова. Еще две бронзовые награды Юга России у Сони Алтуховой и Елены Масаловой.

Баскетбол

УСПЕШНЫЙ ВЫЕЗД

Выступающие в группе «Б» высшей лиги чемпионата России по баскетболу среди мужских команд игроки ставропольского «Динамо-ЦБК» успешно сыграли первый выезд в наступившем году. Поделив очки в Твери, наши ребята аналогично поступили и в столице. В первой игре с командой «МБА-Руна» подопечные Максима Шарфана одержали победу со счетом 63:54. Ростислав Каренин принес победителям 17 очков. В повторном поединке ставропольцы потерпели поражение - 70:67 в пользу хозяев паркета. Одержав 11 побед в 22 играх, «Динамо-ЦБК» осталось на пятом месте в турнире из десяти коллективов. 10 и 11 февраля ставропольцы будут принимать вторую команду нашей группы - воронежский коллектив «Согдана-СКИФ», а 14 и 15 февраля также дома встретятся с имеющими аналогичные показатели в турнире идущими четвертыми курскими одноклубниками.

ПОЛЕЗНЫЕ СОВЕТЫ

До свидания, елка!

Вот и закончились веселые новогодние каникулы. Пришло время прощаться с одним из самых главных символов праздника - елкой, наполнявшей дом волшебным хвойным ароматом. И если вам жалко просто отнести ее на свалку, знайте, что примененный елочке можно найти много.

НАПРИМЕР, кто-то заваривает чай: в кипящую воду нужно положить хвою и проварить примерно 20 минут, если нужно, доливая воду. Полученную жидкость процедить и настоять под крышкой около получаса. Хранить такой «чай» лучше всего в холодильнике. Кстати, в напиток для разнообразия можно добавить мед, сахар, лимон. А как насчет расслабляющей ванны с хвоей? Залейте иголки кипятком, проварите примерно десять минут, процедите и добавляйте в воду. Рукodelьницы могут использовать дерево для своих поделок. Например, иголки отличного подойдут в качестве набивки для миниатюрной пахучей подушки. Можно сделать также различные панно и другие украшения. Главное - включить фантазию. А вот наш читатель Юрий Жиров рассказал, что в детстве в станице Расшеватской Ново-

александровского района, из которой он родом, на приусадебном участке они привязывали к отслужившей елке солому, одевали в различные одежды, а на Масленицу сжигали ее вместо чучела. Так что получалось, что символ одного праздника востребован в другом. Можно приготовить из ели благовония. Для этого нужно перетереть иголки и сделать с помощью воды из них что-то похожее на тесто. Бумагу необходимо свернуть в форме конуса, получившиеся фигуры бумаге «тестом». После высыхания бумагу можно снять, а получившийся хвойный конус поджечь. Приятный аромат будет разноситься по всей комнате. Впрочем, многие сегодня за то, чтобы новогоднее дерево было искусственным. В мини-опросе, который мы провели, больше половины ответили, что елку уже много лет подряд они не покупают, а достают из ящиков и собирают. Получается, что и природу не



губят, и деньги экономят... Мы живем в очень маленькой квартире, поэтому живое дерево ставить некуда. К тому же, у нас маленькая дочурка, она может опрокинуть елочку, пораниться, поэтому искусственная у нас стоит на подоконнике, - поделилась домохозяйка Татьяна Воропаева. Люди гуманнее начали относиться к природе: никаких браконьерских вырубок елей в этом году зафиксировано не

было. Об этом сообщили в министерстве природных ресурсов и охраны окружающей среды края. Там же рассказали, что в нашем регионе новогодних елочек выращивают мало, в основном все красавицы «приезжие». Около 60 процентов деревьев прибыли в этом году из соседней Карачаево-Черкессии, а остальные из Средней полосы России. ТАТЬЯНА ЧЕРНОВА.



В купе поезда: - Мужчина, вы еще долго молчать будете? Я для кого тут стесняюсь?

В конце каждой пьянки на кухне всегда остаются два человека, которые разговаривают о смысле жизни.

Нет повести печальнее на свете, чем Новый год и мысли о диете...

- А какой у тебя любимый четвероногий друг? - Кровать.

Выучил азбуку Морзе, чтобы 1 января в 8 утра простучать перфоратором всех соседей «С Новым годом!»

Закон подлости: чем хуже ситуация, тем меньше зарядки в телефоне. Человек, прикованный наружниками к батарее центрального отопления, три часа стучал по ней, зывая о помощи. Но соседи лишь сделали музыку потише. Увидев счет за коммуналь-

ные платежи, я на всякий случай подружился с местными божжами...

- Вовочка, кого из своих родственников больше всех любишь? - Конечно, младшую сестру.

- Почему? - Она мой школьный портфель в мусоропровод выкинула.

- Ты что натворил? Ты же забил мяч в свои ворота! - Не удержался, такая удобная позиция была для удара.

В операционной: - Сделаем надрезы в районе лопатки, потом займемся разделькой грудины и корейки... - Скажите, а вы точно хирург?

В темном переулке: - Есть прикурить? - Ребят, я не курю... - Значит, есть деньги!

- Вы что, параноик? - Нет, просто квалифицированный специалист по безопасности.

- Люся, какой бы ты хотела сувенир из Германии? - BMW.

- Вот это от усталости, это от нервного напряжения, а это от депрессии. - Спасибо, доктор. А у вас кроме виски ничего нет?

КРОССВОРД

Crossword puzzle grid with clues in Russian. Clues include: ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 1. Офицер для деликатных поручений. 5. Вооруженный отряд на Руси. 12. Улитая зеленая беседка. 13. Гужевое транспортное средство. 14. Заболоченная тундра. 15. Название этой команды в переводе с французского означает «снова». 16. Зимнее жилище у пастухов Сибири, Якутии. 17. Латинское «объединение». 19. Яблочный пирог. 21. Отдельная «черта» в портрете. 22. Сильный ветер. 27. Римский воин. 29. Кушанье из маринованных и зажаренных кусочков мяса. 32. Внезапное нападение. 34. Женское имя. 35. Они бывают не только суровыми, но и серыми. 36. Популярный композитор, певец, певший про Чистые пруды. 37. Азартный болевой. 38. Военское подразделение в Древнем Риме. 39. Желание, поработившее волю. ПО ВЕРТИКАЛИ: 2. Огороженный участок, на котором возводится дом. 3. Подкованная Левшой насекомое. 4. Рассказ исторического, легендарного содержания. 6. Жанр журналистики. 7. Часть тела. 8. Древний город, в котором прошла юность Христа. 9. Вид катушки для ниток. 10. Единица измерения времени. 11. Старорусский чайник. 18. Амазонка, сражалась против Геракла. 20. Предельная норма. 23. Небесное тело. 24. Окружение беглеца. 25. Художник, изображающий сцены войны. 26. Одно из возможных продолжений шахматной партии. 28. Имя ита-

льянского астронома по фамилии Галилей. 30. Тот, кто лечит кровопусканием. 31. В полигра-

фии: размер шрифта. 33. Столица Японии. 35. Рынок ценных бумаг, товаров.

ОТВЕТЫ НА КРОССВОРД, ОПУБЛИКОВАННЫЙ 16 ЯНВАРЯ.

ПО ГОРИЗОНТАЛИ: 1. Библия. 3. Клепка. 7. Дуранго. 9. Обкатка. 11. Оркан. 12. Жинво. 13. Пушка. 14. Отчурь. 16. Колпач. 18. Кукла. 19. Якорь. 24. Саахов. 25. Магнит. 28. Терем. 30. Ислуг. 31. Афиша. 32. Рубашка. 33. Кокетка. 34. Кактус. 35. Боярин. ПО ВЕРТИКАЛИ: 1. Барокко. 2. Банан. 4. Пикап. 5. Артишок. 6. Отлив. 7. Дворец. 8. Обжора. 9. Окорок. 10. Алагер. 15. Челка. 17. Чекан. 20. Тартар. 21. Лощина. 22. Сайгак. 23. Пижмама. 24. Скребок. 26. Тростан. 27. Шпоры. 29. Мешок. 31. Аскер.

ООО «Ставролен», г. Буденновск, приглашает к участию в открытии двухэтапном с проведением торгов гласном тендере по предмету:

«Проведение работ по экспертизе оборудования ООО «Ставролен» на 2015 год». Срок подачи заявок на участие в тендере - до 30.01.2015 г. включительно. Срок представления тендерного предложения - до 16.02.2015 г. включительно. Вся необходимая дополнительная информация можно получить по телефону в г. Буденновске (86559) 5-14-80, а также в сети Интернет (сайты www.komtender.ru, www.rostender.info, www.bicotender.ru).

ООО «Ставролен» объявляет об итогах тендера

Table with 3 columns: Дата проведения, Предмет тендера, Победитель. Row 1: 30.12.2014, «Выполнение работ по обследованию объектов недвижимого имущества, постановки на кадастровый учет с представлением в отношении каждого из них оригиналов технических паспортов, технических планов, кадастровых паспортов», ГУП СК «БКИ СК», г. Ставрополь.

Реклама

Краевой совет ветеранов выражает глубокое соболезнование родным и близким по поводу ухода из жизни бывшего председателя Ставропольского краевого совета профсоюзов НИКОЛАЕВА Виктор Павловича.

ПРОГНОЗ ПОГОДЫ 17 - 19 января

Weather forecast table with columns: Территория, Дата, Атмосферные явления, Ветер, м/с, t воздуха, °C, t ночью, °C. Rows for West, Central, and East zones.



С 19 ПО 25 ЯНВАРЯ

У КОЗЕРОГА может преуспеть в проведении важных переговоров и ответственных деловых встреч. Предстоящий период у вас будет довольно удачен в плане решения проблем делового характера, на различные вопросы вы сможете найти ответы и заручиться необходимой поддержкой со стороны окружающих. При этом помните, что действовать надо не торопясь, настойчиво продвигаясь к поставленной цели. ВОДОЛЕЮ не стоит пренебрегать общением с новыми людьми. Знакомства, приобре-

тенные на этой неделе, очень помогут вам в дальнейшем. Но слишком активно проявлять инициативу тоже не стоит - подождите, пока к вам обратятся с просьбой, и тогда вы сможете продемонстрировать все свои способности. Во второй половине недели можно ожидать новых финансовых поступлений, которые окажутся весьма кстати. Ж РЫБЫ должны быть готовы к тому, что дела на работе могут складываться не так гладко, как бы этого хотелось, есть риск конфликта с начальством и коллегами. Чтобы избежать этих неприятностей, вам придется проявлять максимум выдержки и такта, лишь тогда проблемы минуют вас. Будьте особенно бдительны, не поленитесь заново проверить недавние договоры с новыми партнерами по бизнесу. У ОВНУ следует быть предельно внимательным к самым незначительным изменениям на работе. Все вопросы постарайтесь решить в середине недели, поскольку это наиболее

благоприятное время для финансовых и служебных дел. Самое важное, и на работе, и в общении с окружающими ведите себя с собеседниками на равных, иначе с вами просто не захотят общаться. У ТЕЛЦУ надо показать себя взвешенным стратегом в любом деле, вместо того чтобы моментально начинать рубить с плеча. В этом случае вы сможете реализовать все, что задумано, а если начнете форсировать события, то можете все упустить. Вам может поступить предложение о смене рода деятельности, но ваше решение по этому вопросу должно быть продуманным до мелочей - потом будет поздно что-то менять. П БЛИЗНЕЦЫ должны занять более активную жизненную позицию. Если вы проявите инициативу, то она будет залогом успеха и благополучия в дальнейшем. Есть вероятность начала нового проекта, в котором самодисциплина и собранность будут просто необходимы. Этот

период благоприятен для развития отношений делового характера, благодаря которым укрепится стабильность вашего финансового положения. У РАК благодаря возросшей активности сможет обеспечить себе неплохой общественный и профессиональный рост. Удачной будет длительная и упорная работа, связанная с организацией и планированием. Вам удастся наладить отношения с начальством и подчиненными. Трудности делового характера не обойдут стороной, но решение текущих задач и проблем будет вам вполне по плечу. У ЛЕВ попадет в новый круг общения, где завяжутся перспективные деловые связи. Удачно будут складываться у вас отношения с высокооплачиваемыми людьми, а участие в общественных мероприятиях значительно повысит ваш рейтинг. Благодаря новым знакомым у вас появится шанс добиться карьерного роста или же возможно быстро заработать неплохую

денежную сумму. Самое главное - четко сформулируйте задачу и проработайте пути ее выполнения. У ДЕВА не ошибется, если сейчас не будет начинать новых проектов. Лучше сначала завершить накопившиеся дела. Планы и идеи, которые придут к вам на ум, окажутся плодотворными в ближайшем будущем. Вы сможете покорить окружающих своей красноречивостью и обаянием. Близкие будут относиться к вам с заботой и чуткостью, что очень порадует вас. У ВЕСЫ почувствуют шанс, который предоставит судьба. Все ваши планы начнут тут же осуществляться, если вы проявите хотя бы немного активности. Финансовое положение значительно улучшится из-за увеличения доходов. Не пренебрегайте благотворительностью, окажите помощь нуждающимся, если таковые встретятся на вашем пути. Отданное вернется вам сторицей.

У СКОРПИОНУ можно рассчитывать на весьма неожиданное удачное решение ряда задач, требующих согласования с вышестоящими инстанциями. Вам придется забыть о своей излюбленной привычке помянуть в тишине - на это просто не будет времени. Важно именно сейчас не упустить инициативу из своих рук. Ваши финансовые дела обстоят весьма успешно, и желательно, чтобы об этом знали как можно меньше людей. У СРЕЛЦЕ легко сможет избежать конфликтных ситуаций и финансовых потерь, всего лишь проявив терпение и осмотренность. Поддержка окружающих и близких людей будет на вашей стороне, и даже минимальные усилия будут высоко оценены, что окажется весьма полезным для вашего роста в профессиональной сфере. Стабильность вашего материального положения будет гарантирована, ее не подорвут давно задуманные приобретения для дома.

УЧРЕДИТЕЛИ: Правительство Ставропольского края, Дума Ставропольского края, АНО «Издательский дом «Ставропольская правда»... ГЛАВНЫЙ РЕДАКТОР: М. Л. ЦЫБУЛЬКО... ИЗДАТЕЛЬ: АНО «Издательский дом «Ставропольская правда»... АДРЕС ИЗДАТЕЛЯ И РЕДАКЦИИ: 355008, г. Ставрополь, пр. К. Маркса, 15... Е-MAIL: gazeta@stpravda.ru... ТЕЛЕФОНЫ: Приемная - 94-05-09, Бухгалтерия - 94-05-95... РЕКЛАМА - 945-945... ЧИТАЙТЕ НАС: в Интернете - http://www.stpravda.ru/; с мобильного телефона - http://pda.stpravda.ru/

Газета распространяется по подписке (подписной индекс для индивидуальных подписчиков - 12696, для предприятий - 31678), в розницу, на бортах воздушных судов авиакомпаний «Аэрофлот», «Донавиа», «ЮТэйр», «Трансаэро», «Россия», «Таймыр», «Уральские авиалинии», «АК БАРС АЭРО», «РусЛайн», выполняющих регулярные рейсы из аэропортов Минеральных Вод и Ставрополя

ПРЕДСТАВИТЕЛЬСТВО РЕДАКЦИИ В МОСКВЕ: АРС ПРЕСС. Альянс руководителей региональных СМИ России (АРС-ПРЕСС), 127137, Москва, а/я 102 - для писем, тел./факс: (499) 257-40-44, 257-43-45, e-mail: sbdjournal@mtu-net.ru, www.arspress.ru

Газета зарегистрирована Управлением Федеральной службы по надзору в сфере связи, информационных технологий и массовых коммуникаций по Ставропольскому краю. Регистрационный номер: ПИ № ТУ 26-00409. Ответственность за содержание и достоверность материалов и рекламных объявлений несут авторы. Их точка зрения не всегда может совпадать с позицией редакции

Рукописи и снимки не рецензируются и не возвращаются. Перепечатка публикаций и их фрагментов возможна с разрешения редакции, ссылка на «Ставропольскую правду» обязательна

Газета набрана и сверстана в редакции «Ставропольской правды»

Отпечатано в типографии ГУП СК «Издательский дом «Периодика Ставрополь» (356240, г. Михайловск, ул. Ленина, 154)

Тираж 8.016. Тираж сертифицирован Национальной тиражной службой. Заказ № 64. Подписано в печать в 19.00